

对于中国不少“80后”、“90后”来说,日本动漫《樱桃小丸子》是不可磨灭的童年回忆之一。这部动漫讲述的是小丸子的日常故事,有时让人忍俊不禁,有时又让人潸然泪下。但最近,日本樱制作传来一个不幸的消息:8月15日,《樱桃小丸子》的漫画作者樱桃子因患乳腺癌逝世,年仅53岁。而她的生活,本身就是一个笑中带泪的《樱桃小丸子》的故事。

她让人们 “在辛苦中笑起来”



《樱桃小丸子》的作者樱桃子和她笔下的小丸子形象。



本报记者 王昱 编译

从小到大平凡到不起眼

其实,《樱桃小丸子》这个汉语译名虽然听起来很可爱,但它的日语原名《小丸子》是“小不点”的意思,与其说可爱,不如说不起眼。而樱桃子这个笔名也跟樱桃没啥关系,樱是日本很常见的姓,桃子是日本更常见甚至带点土气的名字。显然,通过笔名和书名,作者想传递的是一个平凡到不起眼的小女孩的形象。

事实上,这种形象也是现实中的樱桃子童年的写照,在成名后,樱桃子曾在采访中自嘲:“我的童年的特点就是平凡,如果非说还有什么特点,那就是平凡到不起眼。”

樱桃子本名三浦美纪,1965年生于日本静冈县,她的家庭环境与漫画中的小丸子很像,爸爸妈妈与爷爷奶奶同住在一间不大的房子里,樱桃子上面还有个姐姐。一家六口只有爸爸一个人在外工作,生活艰辛可想而知。

平凡的人生经不起梦想。上学后,樱桃子也是个平凡的孩子,成绩平凡,相貌平凡,一切都平凡。一次作文课要求学生写未来的志向,樱桃子说自己未来想做漫画家。作文交上去没多久,平日里忙到几乎跟她见不到面的爸爸罕见地跟她谈了一次话。爸爸劝她说,做漫画家这条路太冒险,很难成功,而且家里也没有多余的钱供她去专业绘画学校深造,她未来最保险的路是上一个女子短期大学,毕业后找个同样平凡的男人嫁了。

身不由己的樱桃子后来真的上了短大,并参加了学校的漫画社团。可在社团里,她发现一个更令人沮丧的事实:尽管有爱好,但她的天资实在太普通了,只能画出幼稚如儿童涂鸦的简笔画——一如她平凡的身世。

为漫画放弃工作和婚姻

然而,看似平凡的樱桃子,却有两样品格与众不同。其一是她生性乐观,朋友们回忆说,她总是笑盈盈的。其二是坚持,毕业后,她找了份工作,利用业余时间画漫画,不停地跑漫画杂志社寻求发表。

不过,由于画风的原因,大多数漫画杂志都拒绝发表她的画作,很多审稿编辑只瞥了一眼就开始摇头:“你画功不行,我们不能用。”

可樱桃子依然坚持,她以自己的童年经历为底本创作了《樱桃小丸子》,继续一家又一家地投稿。终于有一天,一位编辑在耐心地看完了她的原稿后,直视着她说:“很有趣,可以用。”这个名叫宫永正隆的杂志社编辑,后来成了她的第一任丈夫。

1986年《樱桃小丸子》漫画连载开始后,樱桃子不得不在业余漫画和日常工作间连轴转,这引起了公司的不满。有一天,上司将她叫到办公室,逼问道:“漫画和工作,你只能选一样!”“漫画!”樱桃子头也不回地走人了。

给樱桃子更大打击的是她的家庭。丈夫原本是她的伯乐和知己,但在孩子出生后,丈夫转变态度,认为樱桃子应该放弃漫画,像普通日本女人一样在家安心相夫教子。一次冲突后,丈夫甩给她一个跟上司一样的问题:“漫画和家庭,你只能选一样!”“漫画!”樱桃子含着眼泪答道,带着儿子离开了那个家。

虽然生活如此艰辛,樱桃子的漫画却一直幽默温馨的。她还记得前夫在合作之初给她的建议,“生活总是辛苦的,但没人愿意在漫画中将它复习一遍,你要让大家笑起来”。所以,《樱桃小丸子》虽然是她的童年回忆,却是被美化过的小丸子的奶奶虽然总说自己“活不了几年了”,却是全家身体最好的人。但在现实中,樱桃子的奶奶

在她五岁时就去世了。现实中樱桃子的爷爷脾气古怪暴躁,经常虐待她。但在漫画中,小丸子的爷爷却成了全家最疼爱她的人——或许樱桃子是想借漫画画出生活的另一种可能吧。

让小丸子继续活着

平凡、感人而又乐观,《樱桃小丸子》终于成为全球知名度最高及最具影响力的动漫作品之一,其动画连续二十余年高居日本动画收视率前三位,到2013年时已播出超过1000集。樱桃子本人也于2003年与一名插画家结婚,这任丈夫很支持她的事业,两人婚后又生了个儿子,一家四口过得很舒心。

然而,就在这时,命运的打击再度降临,2010年末,樱桃子被确诊为乳腺癌,当时她年仅45岁,正在事业的高峰期。获知噩耗后,一贯开朗而坚强的樱桃子哭了,甚至一度放下了画笔。但在2011年3月日本发生大地震后,漫迷们在推特上看到了樱桃子久违的画作。画中还是那个简单可爱的小丸子,配文只有一句:“加油日本,我们都会好起来的。”

她又开始画画,一边治疗,一边完善工作室,带新人,为的只是让《樱桃小丸子》在她身后还能延续下去。她惦记着自己的两个孩子,有朋友去拜访她,发现病床上的樱桃子在一本半边留白的日历上一张一张地画着。“要出版吗?”朋友问。“不,给儿子们准备的,这样他们翻开日历,就能想起妈妈。”樱桃子说。她笑着,朋友却差点哭出来。

樱桃子去世后,她留下的樱制作所在讣告中宣布,动漫版的《樱桃小丸子》将停更一周,之后将继续更新,以示对老师遗愿的继承。

她用她的平凡感动了一代人,现实中平凡的樱桃子走了,但梦想中平凡的小丸子会继续陪伴我们的孩子。

个人意见

83岁妻子即将失明 84岁丈夫帮她化妆

本报记者 王晓莹 编译

最近,一段丈夫给妻子化妆的视频在网上火了:一位白发老人拿着粉扑,往同样白发苍苍的妻子脸上扑上粉底,妻子露出满足的微笑。这段视频中的老人,是84岁的德斯·莫纳罕和他83岁的妻子莫娜。

德斯一边给莫娜涂面霜,一边告诉她:“你的皮肤简直毫无瑕疵,米开朗琪罗都会嫉妒你的。”化妆过程中,德斯向观众们讲解如何选择适合“模特”肤色的阴影、如何用美妆蛋打着小圈上底妆。他还说,为了让妆容看起来更自然,不能用太多化妆品。大功告成后,他透露了自己的大计划:今晚,他要和莫娜出去约会。

莫娜对丈夫的技术非常满意:“我喜欢用化好妆的脸面对世界,(最终效果)一定让人满意。”

看上去相当专业的德斯,其实学化妆也就不到一年的时间。他们相识于1952年,德斯苦追莫娜才俘获了她的芳心。如今,两人住在英国爱尔兰,有6个孩子和3个孙辈,已经相伴走过了57年的婚姻旅途。

多年来,莫娜总是把自己打扮得漂漂亮亮的;可是今年以来,她的视力变得越来越差,已经快要失明——她开始看不清衣橱里各式各样的衣服,也看不清镜子中自己的容颜。为了让妻子失明后依然可以美美地出门,84岁的德斯拿起了睫毛膏、口红和化妆刷,决定从零开始学习化妆。

退休前,德斯是个话剧演员,也是个音乐家,但他从来没有接触过化妆。“莫娜的视力越来越差,总有一天她会失明,所以我越早学越好。”

一次德斯过生日,莫娜去了化妆品专柜,让柜员帮她化了个妆。德斯由此想到,自己可以跟当地的柜员学化妆。他找到了化妆品专柜上的化妆师罗西,罗西鼓励他先从帮妻子扑粉底试试。就在德斯往莫娜鼻子上打粉底时,罗西拍下了这个画面,把照片发到网上,这个温馨的瞬间引起了人们的关注。

看到80多岁的老人为了爱妻做到这种程度,无论是柜员还是网友都感到了真爱的力量。但德斯说,他没觉得自己做了多了不起的事:“如果莫娜出了什么事,我第一时间想到的就是帮助她。如果换作是我,她也会这么做。”



德斯为妻子莫娜化妆。

德斯学得很快,甚至掌握了一些妻子都不具备的技能。莫娜对这位“贴身化妆师”非常满意:“我自己不太懂化妆,现在德斯会给我画眼线、涂口红,这些我原来都不会做。我现在看不清各色的眼影,但我知道,有了德斯,我看起来一定很美。”

在教德斯化妆的过程中,罗西成了夫妻俩的好朋友,她经常去探望两位老人。“他们是一对特别有爱的夫妻,虽然莫娜即将失明,但德斯一直在用自己的方式帮助她。他们的故事告诉我们,无论你多大年龄,是男是女,你依然可以不断学习新的技能。”她说,“德斯以前从未拿起过化妆刷,但看他现在做的一切,我为他感到骄傲。”

虽然得到了“老师”的肯定,德斯依然经常去向罗西学习更多美妆技巧。“我以前总抱怨街上看到的那些女性,嫌她们的两条眉毛画得不一样。但现在我学到了,一对眉毛应该是‘姐妹’关系,而不是‘双胞胎’关系。”